

。

二、請問兵役處執行了那些？

答覆單位：台北市政府（兵役處）

答：一、本府兵役處後備軍人管理業務包括後備軍人歸鄉報到、異動管理、轉役、免役、回役、除役、禁役、因病停役人員體檢複檢判等、清查作業、輔導就業與職業訓練實施之督導、編組訓練、各項召集、緩召等。

二、為貫徹後備軍人全員組訓政策，落實「資料校正」工作，

確實掌握後備軍人動態及培養應召員「聞令應召」之習性，以鞏固動員戰備基礎，按「在鄉編組」原則，以戶籍所在地之行政區為範圍，不分軍種、階級、專長、依住址順序以「後備大隊」型態編成，由台北市團管區司令部採「就地點召」原則施訓，本府兵役處協辦，並加強下列服務：

1. 本市後備軍人在外縣市謀生，不及返回戶籍地接受點召時，本處輔導其持點召令及本人身分證於點召日期之前向當地團管部申請變更點召時、地。

2. 後備軍人接受召集視同公假，由團管部印製到點證明單本處及各區公所協助轉發需要請假之應召員，以利其銷假使用。

3. 後備部隊點召期間本處派員督導各區公所落實資料校正

，以保持列管後備軍人資料新穎正確。

4. 後備部隊訓練期間協調衛生單位提供衛生、優生、保健、疾病防治、親職教育及新家庭計畫等宣導資料，藉以加強推行人口教育，提高人口素質，落實人口政策。

質詢日期：87年元月15日

質詢議員：林晉章

質詢對象：兵役處

題 目：請問兵役處兵役協會做了那些事情？兵役協會與後備軍人會有什麼差別？又與退伍軍人協會有什麼差別？

該如何區別？

說 明：一、兵役法施行細則卅三條，各省（市）縣（市）得組織兵役協會，鄉鎮必要時得設分會，以協助推行兵役行政及其有關事務。

二、請問兵役處兵役協會做了那些事？兵役協會與後備軍人會有什麼差別？又與退伍軍人協會有什麼差別？

答覆單位：台北市政府（兵役處）

答：有關問題綜合答復如后：

一、兵役協會做了那些事情？

1. 協助調處軍人及其家屬或遺族之糾紛，避免不必要之興訟。

2. 配合市政府每年辦理春秋兩祭陣亡將士大典，並發放遺族代表禮品，以表慰問之意。

3. 本市籍在營義務役官兵發生陣亡或公殘，即刻派員前往慰問，並發放慰問金，陣死亡每人壹萬元，重傷成殘慰問金伍仟元。

4. 每年役男徵兵檢查，派員至體檢場為役男及其家屬服務

三

，解答兵役問題宣導兵役法令。

5. 每年役男徵服常備兵抽籤，各分會委員派員至抽籤場監證，以達公平、公正、公開之要求。

6. 每年端節、秋節、春節發放列級徵屬、遺族慰問金以表慰問之意。

7. 派員參加本市役男入營前座談會，聽取役男心聲並解答疑難問題以提高士氣。

8. 全力籌募貧困徵屬、遺族基金，以照顧在營軍人及其家屬。

9. 後備軍人於就業前不能維持生活者，兵役協會得視財力酌予救助。

### 二、兵役協會與後備軍人會有什麼差別？

1. 兵役協會係依兵役法施行法第三十三條規定組織之，兵役協會組織規程於民國三十六年四月一日行政院從二字第一一五〇七號訓令公布，各級兵役協會由政府聘任委員組織之。

2. 後備軍人會依兵役法第二十八條組織之，於民國四十五年一月十二日總統制定公布後備軍人會組織通則，後備軍人會之組織依該通則規定，該通則未規定者，依一般人民團體組織法及其他有關法令之規定，唯迄今尚未組織後備軍人會。

3. 兩者之差別為兵役協會與後備軍人會法源應屬雷同，唯後備軍人會尚適用人團法及其他有關法令規定。兵役協會應屬委員制，後備軍人會應屬會員制。

### 三、兵役協會與退伍軍人協會有什麼差別？

退伍軍人協會係依據人民團體法向主管機關申請成立之社團法人，以促進退伍軍人團結合作，爭取退伍軍人合法權益為主旨。

兩者之差別兵役協會應為輔助行政推行設立之機構，退伍軍人協會應為社會團體。

### 四、該如何區別？

1. 兵役協會與後備軍人會組織之法源雷同，唯後備軍人會所制定之組織通則未有規定者尚適用人團法或其他有關法令。退伍軍人協會組織之法源應為人團法。

2. 兵役協會與後備軍人會應可視為性質相近之機構，退伍軍人協會為依人團法成立之社會團體，應有別於前兩者。

3. 兵役協會係地方政府基於結合地方力量協助推行兵役行政之目的而成立之組織，其成員皆為地方具聲望及影響力之人士，但不必具後備軍人或退伍軍人身分；後備軍人會依法應由地方具後備軍人身分者全體參加組成；而退伍軍人協會，則係由地方具退伍軍人身分者自由參加組成。三者主要任務亦略有區別，兵役協會主要在協力地方兵役行政，後備軍人會著重協力軍事建設及動員工作，退伍軍人協會則旨在加強退伍軍人聯繫服務事項，但彼此功能並無抵觸，具相輔相成之功效。

### 四

質詢日期：87年元月15日  
質詢議員：林晉章